

88 August விஞ்ஞானப் பிரிவு வகுப்புகள் பிரிவு II வினாவில் ஆரம்பம் விண்ணப்பங்கள் ஏற்படுகின்றன. விபரங்களுக்கு: New Master Institute B.M.C. Lane, JAFFNA.



உதயன்



Physics: திரு. வரீனம்
Chemistry: திரு. திலீபன்
Botany: திரு. குகாதரன்
Zoology: திரு. நாசர்
Pure & Applied Maths: திரு. நல்லையா
விபரங்களுக்கு: New Master Institute B.M.C. Lane, JAFFNA.

உண்மை - அஞ்சாரை - நடு நிலைமை

சுடர்: 1 பரம்பலாணம் குரோதன ஸ்ரீ மாகி மீ 19 உ நிங்க்கிழமை ஹித்ரி 1406 ஜமா ஆகிர் பிறை 21 (03-03-1986) UTHAYAN - A LIVELY TAMIL DAILY சுடர்.90

வவுனியாவில் நிலக்கண்ணிவெடி

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 வவுனியா, பம்பைமடுவில் நேற்று காலை இடம் பெற்ற நிலக்கண்ணி வெடித்தாக்குதலில் இராணுவத்தினரும், பொது மக்களும் கொல்லப்பட்டனர். இச்சம்பவம் பற்றிச் சொல்லப்படுவதாவது: - வவுனியா - மன்னார் விழை அண்டிய பகுதிகளில் தேடுதல் நடத்துவதற்காக இராணுவத்தினர் 10 பேர் பலியானதாக மக்கள் விடுதலைப் படை அறிவிப்பு

மரணமானதாகவும் நடைபவனியாகச் சென்ற இராணுவத்தினர் பலர் காயம் அடைந்ததாகவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. டிராக்டர் சாரதியும் உதவியாளரும் மரணமடைந்தனர். காயம் அடைந்தவர்கள் ஹெலிகொப்டர் மூலம் அனுராதபுரத்துக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டனர். (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புதுடிவில், மார்ச் 2 இந்நிலை வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. பரீராம் பகத்தின் பேச்சுத் தொடர்பாக இலங்கை சமர்ப்பித்த ஆட்சேபக் கடிதம் குறித்து இந்திய பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி தமது உயர் அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை நடத்தினார். பதில் வெளிவிவகார அமைச்சர் திரு. டிரோன் பெர்னாண்டோ சொழும்பில் உள்ள இந்திய உதவித் தூதுவரிடம் இந்த ஆட்சேபனைக் கடிதத்தை கையளித்திருந்தார்.

★ ராஜீவ் ஆலோசனை

புதுடிவில், மார்ச் 2 இந்நிலை வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. பரீராம் பகத்தின் பேச்சுத் தொடர்பாக இலங்கை சமர்ப்பித்த ஆட்சேபக் கடிதம் குறித்து இந்திய பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி தமது உயர் அதிகாரிகளுடன் ஆலோசனை நடத்தினார். பதில் வெளிவிவகார அமைச்சர் திரு. டிரோன் பெர்னாண்டோ சொழும்பில் உள்ள இந்திய உதவித் தூதுவரிடம் இந்த ஆட்சேபனைக் கடிதத்தை கையளித்திருந்தார்.

கூப்பாய்

தாம்போதி

தகர்ப்பு!

திருத்தவேலையைதடுக்க

ஹெலிகொப்டரிலிருந்து சூடு - உதயன் கைதடி - செய்தியாளர்: சாமி - கைதடி, மார்ச் 3 கோப்பாய்க்கும் கைதடிக்கும் இடையில் உள்ள தாம்போதி குண்டு வைத்துத் தகர்ப்பட்டது. தனிக்கிழமை இரவு 1.30 மணி அளவில் இச்சம்பவம் நடந்தது. தாம்போதியைத் தகர்ப்பதற்கு அதிசக்தி ஞானியர் தமது குண்டுகளைக் கொண்டு வந்தனர். இச்சம்பவம் நடந்த இடத்தில் இருந்து சுமார் 6 மைல் தூரத்தில் இருந்த வீடுகள் கூட குண்டு வெடிப்பின் போது அறிந்தன. கொழும்பு, மார்ச் 3 லண்டனில் இருந்து கடந்த சனிக்கிழமை வந்த எயர் லங்கா விமானத்தின் கழிவுக் கூடத்தில் 28 தங்கப் பானங்கள் கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. கட்டுநாயக்காவில் வைத்து கண்டுபிடிக்கப்பட்ட இத்தகர்ப்பான்களின் பெறுமதி 11 லட்சம் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க) மறியல் போராட்டம் கைவிடப்பட்டது பருத்தித்துறை, மார்ச் 3 இலங்கை வங்கியின் யாழ்ப்பாணம் பிராந்திய ஆய்வகம் முன்பாக பருத்தித்துறைப் பிரஜைகள் குழு வன் ஆதரவுடன் பொது மக்களால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த மறியல் போராட்டம் கைவிடப்பட்டது. பருத்தித்துறையில் நடைபெற்ற தாக்குதல் சம்பவத்தைத் தொடர்ந்து கடந்த நாளுக்கு வாரங்களுக்கான இந்த வங்கி கிளை மூடப்பட்டிருந்தது. இன்று திங்கட்கிழமை முதல் பருத்தித்துறை (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க) பேராசிரியர் சின்னத்தம்பி காலமானார் யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 மருத்துவத்துறை பேராசிரியரும், மகப்பேற்று வைத்தியத்துறை நிபுணரும் டாக்டர் இ. சின்னத்தம்பி தனது எழுபத்தைந்தாவது வயதில் காலமானார். பல ஆண்டுகளாக வைத்திய நூல்களை தமிழில் மொழி பெயர்த்து தமிழ்மொழி (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழ் மக்கள்

விருப்பத்துக்கு

நியாயத்தீர்வு

இந்திய நிலை இதுதான்; இலங்கை அரசிடம் அறிவிப்பு

புதுடிவில், மார்ச் 2 தமிழ் மக்களின் நியாயமான விருப்பங்களுக்கு ஏற்ப இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வு ஒன்றை விரைவில் இலங்கை அரசு காண வேண்டும். இதுதான் இந்தியாவின் விருப்பமும் நிலப்பாடும். இலங்கைப் பகுதில் வெளிநாட்டமைச்சர் திரு. டிரோன் பெர்னாண்டோவிடம் இந்தியத் துணைநெகியைத் திரு. கே. என். சின்னா இத்தகர்ப்பைத் தெரிவித்தார். அமைச்சர் பகத்தின் பேச்சுக்கு இலங்கை அரசின் ஆட்சேபத்தைத் தெரிவிக்கும்மாதிரி இந்தியத் துணை நெகியைத் திரு. சின்னா இலங்கை வெளிநாட்டமைச்சர் அழைக்கப்

கரை ஒதுங்கிய பர்மிய மீனவர்கள்

அரசு அதிபரிடம் ஒப்படைப்பு

பருத்தித்துறை, மார்ச் 3 தாம்போதி மூலக்கடலில் கரை ஒதுங்கிய 4 பர்மிய மீனவர்களும் இன்று திங்கட்கிழமை யாழ்ப்பாணம் அரசு அதிபர் திரு. எம். பஞ்சவீங்கத்திடம் ஒப்படைக்கப்படுவார்கள். இம்மீனவர்களை தாண்டியடிப்பது பகுதி பொது மக்கள் பாதுகாத்து வடமராட்சி வடக்கிற்கு பருத்தித்துறை உதவி அரசு அதிபர் திரு. வேலும் மயிலுவிடம் சேர்ந்த சனிக்கிழமை ஒப்படைத்தனர். உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு. வை வேலும் மயிலும் இந்நாளுக்கு மீனவர்களையும் யாழ்ப்பாணம் அரசு அதிபரிடம் ஒப்படைக்க மாறு பருத்தித்துறை பிரஜைகள் குழுத்தலைவர் பேராசிரியர் வி. கே. கணேசலிங்கம் இவர்களை அரசு அதிபரிடம் ஒப்படைப்பார். கடந்த வெள்ளிக்கிழமை இரவு மூலக்கடலில் அமைக்கப்பட்ட வீடு போன்ற வள்ளத்தில் இவர்கள் அறிவித்த நிலையில் கரை ஒதுங்கினர்.



நஞ்சை ஒசியிலே குடுத்தாலும் வாங்கிச் சாப்பிடுற மனப்போக்கு இந்த அரிசி விஷயத்திலே தெரிஞ்சு போச்சுதே...! இப்பிடி இருக்கிற வரைக்கும் எங்களுக்குச் சுதந்திரம் கிடைக்குமோ பின்னை.....

பட்டினத்தார். அச்சமயமே திரு. சின்னா இக்கருத்தை வெளியிட்டார். **தமிழ் பத்திரிகையாளரும் வவுணதீவு சம்பவத்தில் கொலையுண்டார்** மட்டக்களப்பு, மார்ச் 3 வவுணதீவில் தோணி ஒன்றில் சென்று கொண்டு இருக்கையில் கடப்பட்ட ஐந்து பேரில் மூவர் அடையாளம் காணப்பட்டனர். இருவரின் சடலங்களை இதுவரை கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. **இந்தியாவுடன் பகைமையை வளர்த்தால் கஷ்டம் வரும்** இலங்கை அரசும் தீவிரவாதிகளும் அரசியல் தீர்வு காணப்படுவதை விரும்பவில்லை. இந்திய நல்லெண்ணெயை வளர்க்க வேண்டும். அதனால் நாட்டுக்குக் கஷ்டம் வரப்போகிறது. இப்படி இலங்கை மக்கள் கட்டித் தலைவர் திரு. ரி. பி. இலங்கரத்தினு சொன்னார். கட்டியின் வருடாந்தக் கூட்டம் நேற்றுக்

முகமடி தலையாட்டவில்லை! பொலீஸ் காவல் வாபஸ்!!

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 3 முகமடி தலையாட்டாததைத் தொடர்ந்து, மட்டக்களப்பு ஆஸ்பத்திரியில் சிகிச்சை பெற்று வந்த மூன்று தமிழருக்கு போடப்பட்டிருந்த பொலீஸ் பாதுகாப்பு நேற்று வாபஸ் வாங்கப்பட்டது. வவுணதீவில் நேற்று இன்று பதவி ஏற்று சென்னை, மார்ச் 3 தமிழ் நாட்டில், 16 ஆண்டுகளுக்கு பின்பு மக்களால் தோற்றெடுக்கப்பட்ட உள்நாட்சி அமைப்புகளின் தலைவர்களும், உறுப்பினர்களும் இன்று பதவியேற்கிறார்கள். இலங்கை அரசும் தீவிரவாதிகளும் அரசியல் தீர்வு காணப்படுவதை விரும்பவில்லை. இந்திய நல்லெண்ணெயை வளர்க்க வேண்டும். அதற்குப் பதிலாக இலங்கை அரசு பகைமையை வளர்த்தால் கஷ்டம் வரும் போகிறது. இதனால் நாட்டுக்குக் கஷ்டம் வரப்போகிறது. - என்று திரு. இலங்கரத்தினு எச்சரித்தார்.

சிங்கராயர் வழக்கு தீர்ப்பு இன்று

கொழும்பு, மார்ச் 3 சிங்கராயர் வழக்கு மீதான தீர்ப்பு இன்று கொழும்பு மேல்நீதிமன்றத்தில் வழங்கப்படும். இந்த வழக்கு 179 திண்டிவனம் நடைபெற்றது. நீர்வேலி வங்கிக் கொள்ளை பற்றித் தெரிந்திருந்தும் அது பற்றிய தகவலைத் தெரிவிக்கத் தவறி இருந்தார் என்பதே சிங்கராயர் மீதான பிரதான குற்றச்சாட்டு ஆகும்.

இராணுவத்தின் "ஓசி" அரிசி பெற கியூ!

கிளிநொச்சி, மார்ச் 3 கவச வாகனத்தில் வந்த இராணுவத்தினர் பொதுமக்களுக்கு இலவசமாக அரிசி வழங்கினார்கள். இச்சம்பவம் நேற்று கிளிநொச்சிச் சந்தையில் நடந்தது. இராணுவத்தினர் 2 மூடை அரிசியைக் கவச வாகனத்தில் ஏற்றி வந்தனர். ஒருவருக்கு 2 படி அரிசி வீதம் அவர்கள் இலவசமாக விநியோகிக்க ஆரம்பித்த பொது அரிசிக்கு சனக் கூட்டம் முண்டி அடித்தது. கியூவில் வரும்படி கூறி இராணுவத்தினர் அரிசியை விநியோகித்தனர்.

மட்டக்களப்பு, மார்ச் 3 வவுணதீவில் தோணி ஒன்றில் சென்று கொண்டு இருக்கையில் கடப்பட்ட ஐந்து பேரில் மூவர் அடையாளம் காணப்பட்டனர். இருவரின் சடலங்களை இதுவரை கண்டுபிடிக்கப்படவில்லை. **இந்தியாவுடன் பகைமையை வளர்த்தால் கஷ்டம் வரும்** இலங்கை அரசும் தீவிரவாதிகளும் அரசியல் தீர்வு காணப்படுவதை விரும்பவில்லை. இந்திய நல்லெண்ணெயை வளர்க்க வேண்டும். அதனால் நாட்டுக்குக் கஷ்டம் வரப்போகிறது. இப்படி இலங்கை மக்கள் கட்டித் தலைவர் திரு. ரி. பி. இலங்கரத்தினு சொன்னார். கட்டியின் வருடாந்தக் கூட்டம் நேற்றுக்

இராணுவம் வாபஸாகும் வரை பேச்சு வேண்டாம்

மத்திய அரசுக்கு வேண்டுகோள்

சென்னை, மார்ச் 2 இலங்கைத் தமிழர் பகுதிகளில் இருந்து இராணுவம் வாபஸ் வராதவரை பேச்சு வேண்டாம் என்று மத்திய அரசுக்கு வேண்டுகோள் விடுத்தனர். இலங்கை அரசும் தீவிரவாதிகளும் அரசியல் தீர்வு காணப்படுவதை விரும்பவில்லை. இந்திய நல்லெண்ணெயை வளர்க்க வேண்டும். அதற்குப் பதிலாக இலங்கை அரசு பகைமையை வளர்த்தால் கஷ்டம் வரும் போகிறது. இதனால் நாட்டுக்குக் கஷ்டம் வரப்போகிறது. - என்று திரு. இலங்கரத்தினு எச்சரித்தார். **சுபநேரம் 03-03-1986 திங்கட்கிழமை** சுபநேரம்: 12-27 முதல் 1-57 வரை ராஜகாலம்: 7-57 முதல் 9-27 வரை இவை படிக்கும் இலங்கைப் பொருத்தம். அட்டமி வைசறை 6 27 வரை

5 மீனவர்கள் விடுதலை

செய்யப்பட்டனர். மீன் பிடிக்க கடலுக்குச் சென்ற சமயம் கடலில் வைத்து கடற்படை யினரால் கைது செய்யப்பட்டிருந்த 5 மீனவர்கள் அவர்களது மனைவியரின் விண்ணப்பத்தை அடுத்து விடுதலை செய்யப்பட்டனர். மீன் பிடிக்க கடலுக்குச் சென்ற சமயம் கடலில் வைத்து கடற்படை யினரால் கைது செய்யப்பட்ட இவர்கள் பலவிட இராணுவ முகாமில் தடுத்து வைக்கப்பட்டிருந்த (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

உதய சங்கற்பம்

"ஓப்பிலிவந்த உயர்வொரு கல்வியும் எப்பிலி வீழும் இப்பிலி ஆட்சியும் தப்பிலாத தருமமும் கொண்டாயும் அப்பின ரினை அடியளித்தும்வமலம்"

-சுப்பிரமணிய பாரதியார்

உதயன்
உணர்மை - சிந்தனாமை - நகு நினைமை
இல: 15, உதய ஒழுங்கமை. தொலைபே: 24805
கிணர் திசை வீதி. 22073
சாற்ப்பணமை, 13-03-86 உ.உ.85

மருந்தும் மரணமும்

பென்சிலிவ் ஊசி மருந்து ரகங்களில் ஒன்று என பென்சிலிவ் சகல அரசாங்க ஆஸ்பத்திரிகளிலிருந்தும் நிரூபிப்பெற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. பிரஸ்தாப ஊசிமருந்து ஏற்றப்பட்ட இரண்டு நேராளிகள் காலி ஆஸ்பத்திரியில் மரணம் அடைந்தார்கள். அதனைத் தொடர்ந்தே சுகாதார அமைச்சு இந்த அவசர நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளது.

அரசாங்கத் திணைக்களம் ஒன்றின் கவனயீனத்தை, பொறுப்பற்ற தன்மையை இது எடுத்துக்காட்டுகிறது. சுகாதாரப்பகுதி அதிகாரிகளும் உத்தியோகத்தார்களும் கண்டிக்கப்பட்டுள்ளனர். தண்டிக்கப்பட்ட வேண்டியவர்களுமாவர். மனிதனின் நோய் தீர்ப்பதற்கு எவ்வாறு மருந்து கொடுக்கப்படுகிறது. அந்த மருந்தே உயிர்போக்கும் எமனாக மாறினால் நிலைமை என்னவாகும்?

அரசாங்க ஆஸ்பத்திரிகளில் நாளாந்தம் பல்லாயிரக்கணக்கான நோயாளிகள் களிக்கப்பட்டு வருகின்றனர். அவர்கள் எல்லோருக்கும் பென்சிலிவ் போலவே ஆட்டோக்ளாபி மருந்துகளைக் கொடுத்தால்...? ஆஸ்பத்திரிகள் கொலைக்களங்களாக மாறிவிடும். ஆஸ்பத்திரிகளே கொலைக்களங்களாக மாறிவிடும்; நோய் வருவோர் எல்லோரும் இறப்பது நிச்சயம் என்ற நிலை உருவாகிவிடும் அப்படியான அரசாங்க ஆஸ்பத்திரிகள் ஒரு நாட்டுக்குத் தேவையானவை. பென்சிலிவ் மருந்தை உரியமுறையில் பரிசோதியாத அனுபவியது போலவே, ஏனைய மருந்துகளையும் அனுப்பிவருகிறோர்களோ என்று சந்தேகப்பட்டால் அதில் என்ன தவறு?

அரசு ஆஸ்பத்திரிகளுக்கு மருந்துகளை விநியோகிக்கும் பணியை அரசாங்க மருந்துக் களஞ்சியமே செய்துவருகிறது. ஆட்டோக்ளாபி மருந்தை மருந்துகளை ஏற்படுத்தும் விநியோகத்தை பொறுப்பை அவர்களேமேல் சுமத்த முயல்வது நியாயமற்றதாகிவிடும். ஆயிரம் பேரைக் கொன்ற அரை வைத்தியர்கள் இந்தக் காலத்திலும் இல்லாமல் இல்லை. ஆனால் இந்தச் சந்தர்ப்பத்தில் பாவம் மருந்துக் களஞ்சிய அதிகாரிகளையே போய்ச் சேருகிறது.

நேராளர்களின் உயிர்களுடன் சம்பந்தப்பட்ட மருந்துகளை விநியோகிப்பதில் கவனமும் பொறுப்புணர்ச்சியும் சேவை மனப்பான்மையும் இந்நிலையில் தவறுகள் ஏற்பட்டிடும். பென்சிலிவ் ஊசிமருந்து முன்னர் ஒரு தடவையும், ஆபத்தான விளைவைக் கண்ட பின்னர் திரும்பப் பெறப்பட்டது. இரண்டாவது முறையும் அதே விதத்தில் கெட்டு நடுத்திருக்கிறது அரசு மருந்துக் கூட்டுத்தாபன அதிகாரிகளையும் உத்தியோகத்தார்களையும் மன்னிக்கவே முடியாது. அவர்களுக்கு மரணத்தண்டனை வழங்கச் சட்டம் கொண்டுவரவேண்டும். அப்போது தான் அவர்களுக்கு மற்றவரின் உயிரின் அருமை தெரியும்; புரியும்.

மேலும் விசாரணையும் நடவடிக்கையும் வேலை நீக்கமும் பலன் தராது. கற்பித்த உட்கும், கப்பம் கேட்பதற்கும் மரண தண்டனை விதிக்க வகை செய்யப்பட்டிருப்பது போல, மக்களுக்கு உயிர்ப்பாது தரக்கூடிய பொருள்களை உற்பத்தி செய்வோர் தயாரிப்போர், விநியோகிப்போருக்கும் மரண தண்டனை வழங்க வேண்டும். அப்போது தான் அவர்களுக்கு பொறுப்பு உணர்வும் கவனயீனத்தால் ஏற்பட்ட கூடிய விளைவுகளின் தாக்கங்களைப் புரிந்து கொள்ளும் தன்மையும் உண்டாகும். மனித பாலைக்களம் ஒவ்வாத மருந்துகளைத் தருவிக்கும் பணியைச் செய்வோரும் இந்தப் பட்டியலில் சேர்க்கப்பட வேண்டும். தமக்குக் கிடைக்கக் கூடிய கமிஷன், வேறுவித வெட்டுப் பணம் என்பவற்றைக் குறிப்பாக நேராளமான விநியோக ஏற்படுத்தும் மருந்துகளைத் தருவிப்பதற்கு இவர்கள் பின்விரை மாட்டார்கள். எனவே மருந்து இறக்குமதி ஏற்றுமதியையும் தண்டிக்க வேண்டும். அதாவது அவற்றைக் கொண்டு நடந்து வோருக்கும் மரண தண்டனை விதிக்க வகை செய்ய வேண்டும். தமது கடமையைப் பொறுப்பையும் உணர்ந்து பணியாற்றுவார்களையும், குறுக்கு வழியில் பணம் தேடுவோரையும், ஊழல் செய்வோரையும் திருத்தவதற்கு மரண தண்டனையை விட்டு இப்போது வேறு மார்க்கம் இருக்க முடியாது. அந்த அளவுக்குச் சமூகம் சேரிந்து போய் விட்டது.

விவசாயிகள்,

சுலியாள் கைதாவது

நிறுத்தப்படும்

கிளிநொச்சி பிரஜைகள் குழுவுக்கு உத்தரவாதம்

கிளிநொச்சி, மார்ச் 3 நாளாந்தம் கமலவேலைக்குச் செல்லும் விவசாயிகளையும், சுலியாட்களையும் தேவையற்ற முறையில் கைதசெய்யாத திருக்க கிளிநொச்சி மாவட்ட இராணுவ இணைப்பதிகாரி கேர்னல் கொப்பேகடுவ உறுதியளித்தார்.

கிளிநொச்சி பிரஜைகள் குழுவின் மாவட்ட இராணுவ இணைப்பதிகாரிகளும் இடையிலான சந்திப்பு ஒன்று கிளிநொச்சி மாவட்ட இராணுவ இணைப்பதிகாரியின் அலுவலகத்தில் சமீபத்தில் நடந்தது.

நீண்ட நாட்களுக்குப் பின்னர் இடம்பெற்ற இச்சந்திப்பின்போது கிளிநொச்சி பிரஜைகள் குழுவின் கிளிநொச்சியில் எழுந்தள்ள பல்வேறு பிரச்சினைகள் பற்றி எடுத்துரைத்தனர்.

கிளிநொச்சிப் பகுதியில் நெல் அறுவடை ஆரம்பமாகியுள்ள வேளை விவசாயிகளும் சுலியாட்களும் இரவும் பகலும் தமது வேலைகளைக் கவனித்தவரும்போது இராணுவம் அப்பகுதிகளுக்குச் சென்று நிரப்பாதிக்கப் பலரைத் தேவையற்ற முறையில் கைதசெய்து வருவதாகவும் அப்பகுதிகளில் துப்பாக்கி

டிக்காட்டப்பட்டது. இதனைவிட கிளிநொச்சி மாவட்டத்தில் கைதசெய்து இதுவரை விடுதலை செய்யப்படாதிருப்பவர்கள் பற்றியும் கூறப்பட்டது.

இவற்றைக் கேட்ட இராணுவ இணைப்பதிகாரி இராணுவத்தினரின் கடமைகளைக் கட்டுப்படுத்துவது தவிர ஏனைய பிரச்சினைகளைத் தொடர்பாக மக்களுக்கு இடையூறு ஏற்படாதவிதத்தில் தமது கடமைகளை மேற்கொள்ளுவர் எனதாகக் கூறினார்.

இச்சந்திப்பின்போது கிளிநொச்சிப் பிரஜைகள் குழுவின் தலைவர் டாக்டர் கே. சுப்பையா, உப தலைவர் சி. ஆர். சவேரியன், நிர்வாகிகளான அ. தாமதாரம்பிள்ளை, எஸ். கோபால், எம். குசைப்பிள்ளை, கே. எஸ். ஆறுமுகம், எஸ். நடராசா ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

புதிய சட்ட விதி

கொழும்பு, மார்ச் 3 வெளிநாட்டு உல்லாசப்படுகளைக் கொழும்பு, காலி, திருகோணமலைத் துறைமுகங்களுக்குள் மட்டுமே அனுமதிக்கப்படும்.

வேறு இடங்களுக்குச் செல்ல இப்பட்டுக்கள் அனுமதிக்கப்பட மாட்டா.

இது சம்பந்தமான புதிய சட்ட விதிகளை நேற்று பாதுகாப்பு அமைச்சினால் பிறப்பிக்கப்பட்டன.

நாட்டின் பாதுகாப்புக் கருதி புதிய விதிகள் அமுலுக்குக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இச்சட்ட விதிகளை மீறுவோர் கடுமையான தண்டிக்கப்படுவர் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கள்ள உற்பத்தி விற்பனை குறித்து

ஈ. பி. ஆர். எல். எவ். அறிக்கை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 கள்ள உற்பத்தியாளர், விற்பனையாளர் கவனத்திற்கு" என்ற தலைப்பில் ஈ. பி. ஆர். எல். எவ். அறிக்கை ஒன்றை நேற்று வெளியிட்டது.

அதன்விவரம் வருமாறு: இன்றைய இக்கட்டான சூழ்நிலையில் நிர்வாகிகள் சீர்கெட்டு இருக்கும் வேளையில் தனி யாளர்கள் விற்பனையாளர்கள் தம்மிஷ்டப்படி கள்ளை விற்பனை செய்வதால் எழுந்த பிரதேசத்தின் பாரிய கூட்டு அமைப்பான தெற்கு, பணம் பொருள் உற்பத்தி விற்பனவுக் கூட்டுறவுச் சங்கம் இயங்க முடியாத நிலையில் உள்ளது.

இந்நிலை தொடருமானால் பல ஆண்டுகாலம் கூட்டு அமைப்பாக இயங்கிய இந்நிறுவனம் செயலிழக்க வேண்டியவரும். இதைக் குறித்துக் கொண்டு சகல தனி யாளர்களும் விற்பனையாளர்களும் உடனடியாகத் தமது தனிப்பட்ட விற்பனையை கைவிட்டு கூட்டுறவுச் சங்கம் மூலம் விற்பனை செய்யும் படி வேண்டுகோளும்.

கூட்டுறவை பாதுகாக்கும் ஒரு கட்டமாக யாழ்ப்பாணம் உற்பத்தி விற்பனவுக் கூட்டுறவுச் சங்கம் மூலம் இந்நிலை தொடருமானால் பல ஆண்டுகாலம் கூட்டுறவுச் சங்கம் மூலம் விற்பனை செய்யும் படி வேண்டுகோளும்.

கூட்டுறவை பாதுகாக்கும் ஒரு கட்டமாக யாழ்ப்பாணம் உற்பத்தி விற்பனவுக் கூட்டுறவுச் சங்கம் மூலம் இந்நிலை தொடருமானால் பல ஆண்டுகாலம் கூட்டுறவுச் சங்கம் மூலம் விற்பனை செய்யும் படி வேண்டுகோளும்.

கூட்டுறவை பாதுகாக்கும் ஒரு கட்டமாக யாழ்ப்பாணம் உற்பத்தி விற்பனவுக் கூட்டுறவுச் சங்கம் மூலம் இந்நிலை தொடருமானால் பல ஆண்டுகாலம் கூட்டுறவுச் சங்கம் மூலம் விற்பனை செய்யும் படி வேண்டுகோளும்.

விமலாட்சியம்

முன். மொப்பக் குழையும் அனிச்சம் முகந்திரிந்து

நோக்கக் குழையும் விருந்து பொருள்: அனிச்சம் பூவானது முக்கினால் முகந்திரிவோ வாடிவிடும். அது போலவே வெறுப்பு வெளிப்பட நோக்கினால் போதும்; விருந்தினர் முகமும் வாடி விடும்.

வெளியில் உழைத்து இங்கு சீதனம் கொடுக்கும் சோக காமியம்

'விமானங்கள் மீண்டும் வரும்'

வெளியீட்டு விழாவில் உரை

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 'தமிழ் இளைஞர்கள் மத்திய கிழக்கு நாடுகள் சென்று விவாய்மை சிந்தி உட்கதேய உழைத்து, ஊதியத்தை இங்கு அனுப்பித் தங்கள் சகோதரிகளின் திருமணத்துக்கு சீதனம் கொடுக்கும் சோக காமியம் பேரன் நாவலின் கருப்பொருள்' நெக்லை. க. பேரனின் 'விமானங்கள் மீண்டும் வரும்' நாவல் வெளியீட்டு விழா யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழக கலைசபை அரங்கில் புதன் பிற்பகல் 10 மணிக்கு நடைபெற்றது.

அப்பொழுது கலாநிதி அ. நா. சுப்பிரமணியன் மேற்கண்டவாறு கூறினார். செக்வி. கலாநிதி சண்முகநாதபிள்ளை வரவேற்புரை கூறினார். மன்றத் தலைவர் செல்வன் கமணி வண்ணன் விழாவுக்கு தலைமை வகித்தார்.

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 'தமிழ் இளைஞர்கள் மத்திய கிழக்கு நாடுகள் சென்று விவாய்மை சிந்தி உட்கதேய உழைத்து, ஊதியத்தை இங்கு அனுப்பித் தங்கள் சகோதரிகளின் திருமணத்துக்கு சீதனம் கொடுக்கும் சோக காமியம் பேரன் நாவலின் கருப்பொருள்' நெக்லை. க. பேரனின் 'விமானங்கள் மீண்டும் வரும்' நாவல் வெளியீட்டு விழா யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழக கலைசபை அரங்கில் புதன் பிற்பகல் 10 மணிக்கு நடைபெற்றது.

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 'தமிழ் இளைஞர்கள் மத்திய கிழக்கு நாடுகள் சென்று விவாய்மை சிந்தி உட்கதேய உழைத்து, ஊதியத்தை இங்கு அனுப்பித் தங்கள் சகோதரிகளின் திருமணத்துக்கு சீதனம் கொடுக்கும் சோக காமியம் பேரன் நாவலின் கருப்பொருள்' நெக்லை. க. பேரனின் 'விமானங்கள் மீண்டும் வரும்' நாவல் வெளியீட்டு விழா யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழக கலைசபை அரங்கில் புதன் பிற்பகல் 10 மணிக்கு நடைபெற்றது.

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 'தமிழ் இளைஞர்கள் மத்திய கிழக்கு நாடுகள் சென்று விவாய்மை சிந்தி உட்கதேய உழைத்து, ஊதியத்தை இங்கு அனுப்பித் தங்கள் சகோதரிகளின் திருமணத்துக்கு சீதனம் கொடுக்கும் சோக காமியம் பேரன் நாவலின் கருப்பொருள்' நெக்லை. க. பேரனின் 'விமானங்கள் மீண்டும் வரும்' நாவல் வெளியீட்டு விழா யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழக கலைசபை அரங்கில் புதன் பிற்பகல் 10 மணிக்கு நடைபெற்றது.

யாழ்ப்பாணம், மார்ச் 3 'தமிழ் இளைஞர்கள் மத்திய கிழக்கு நாடுகள் சென்று விவாய்மை சிந்தி உட்கதேய உழைத்து, ஊதியத்தை இங்கு அனுப்பித் தங்கள் சகோதரிகளின் திருமணத்துக்கு சீதனம் கொடுக்கும் சோக காமியம் பேரன் நாவலின் கருப்பொருள்' நெக்லை. க. பேரனின் 'விமானங்கள் மீண்டும் வரும்' நாவல் வெளியீட்டு விழா யாழ்ப்பாணம் கலைக்கழக கலைசபை அரங்கில் புதன் பிற்பகல் 10 மணிக்கு நடைபெற்றது.

விக்கிரம்

வாடா தம்பி முரளி, என்ன? சைக்கிளை வேகமா ஓடினாக்கும். முன் சில்லு நெளிஞ்சு போய்க் கிடக்கு.

எட, அப்படியே சங்க் கதி, நீ சரியான பக்கத் தாலை சைக்கிள் ஓடினாலும், பிழையான பக்கத் தாலை வந்தால் மோதிப் போட்டு, உன்னை ஏசிப் போட்டுப் போடுவோ.

அட உது இப்ப ஒரு புதிய விஷயமும் இல்லை. புதினமும் இல்லை நான் பேசுபரிசை போடுவதுக்கு. உங்களைப் போல இளை மட்டங்களினரை காலம் எல்லே இந்தக் காலம்.

காலத்துக்குக் காலம் ஒரு நாகரிகம், Trend எஸ் லாம் உருவாகிறது வழக்கம். அது மட்டுமில்லை ஒவ்வொரு காலத்துக்கும் ஒரு விசேஷத்துவத்தை (Speciality) உண்டாக்க அந்தந்தக் காலத்து இளைமட்டங்கள் விரும்பியது உண்டு.

அந்த வகையில் பாக்கிப்போன இப்பத்தை விசேஷத்துவம் உணக்குத் தெரிய வேணும், சொல்லேன்! அதை விடு, விஷயத்துக்கு வருவோம். இப்ப யாழ்ப்பாண ரவுணிகை, வாகனப் போக்குவரத்துக்கு ஒரு ஒழுக்கினை. ஒருவழிப்பாதை எல்லாம் பலவழிப்பாதையாய் போச்சு. வீதியாலை நடந்து போய் வருவது. நேராய் ஒரு வாகனங்களை விட குறுக்கும் நெடுக்குமாய் ஒரு வாகனங்கள் தான் அதிகம்.

போக்குவரத்துக்கு சரியான பக்கம் சுமமாகிட்டுந்தாலும், பிழையான பக்கத்தாலை தான் வாகனங்கள் ஓடும். அப்படி ஓடியிருக்காதீரே சரியான பக்கத்தாலை ஓடிவந்தவரோடே மோதிப் போட்டு, அவருக்கு ஏச்சு கும் குடுப்பினம். நடக்கிற சனங்கள் என்டாப் போலே சுமமாவே தக்க களுக்குத்தான் முழுவித்யும் என்ட மமதையிலே அசையாதுகள்.

இப்ப சனமும் கூட்ட தான். ஆனால் போலை வாகனங்களும் கூட. அதே மாதிரி வான் என்ட டாலும் சரி, மோட்டார் சைக்கிள் என்டாலும் சரி, எல்லாம் எந்தவவுக்கு வேகத்தைக் கூட்டி ஓட்டுவோம், அந்தவவுக்குக் கூட்டித்தான் ஓடுகின்றம். விபத்து ஏற்படும் எனடோ, மற்றவைக்கு இடைஞ்சல் என்டோ யோசிக்கிறாய்க்கூட.

தங்கலை அவசரம் தீர்ந்தா காணும் என்டு நினைக்கிறவை தானே எங்கலை ஆக்கன். எல் லாத்திலும் சுயநலம் போலே இடிலியும் சுய நலம் தான்.

என்ன நாவற்குழியாலை போறது வீண் கரைச்சல், தொகலை என்டு சாவக் சேரிக் கும் அதுக்கு அப்பாலும் போறவை எல் லாம் கோப்பாய் பாலத் தடியாலை போய் வந்தினம்.

அதிலும் மன் விழுந்து போச்சு. நாவற் குழியாலை தான் போக வேணும் என்டு கட்டளை போடுபாய் போலை கோப்பாய் பாலத்தைக் குண்டு போட்டு உடைச்சுப் போட்டியினர்.

உந்த சீறிப் பல் ஸுகளும் கோப்பாயாலை தான் போய் வந்தினுக்கள். அப்படியே போகாமல் நாவற்குழியாலை போகச் சொல்லில் சில நாட்களுக்கு முன்னுக்கு பல் காரருக்கு ரெலிபோன் உட்கர்வு ஒன்டு வந்தாம். சாரதிமார், கொண்டட்டர் மார் போகப் பயப்படுகின்றம் என்டு சொல்லி ஒரு மாதிரிச் சமாளிச்சுப் போட்டியினர்.

அந்தச் சமாளிப்புத் திருப்பியாய் இல்லாத தாலை தான் பாலம் உடைஞ்சுதோ என்டு சில பேருக்கு ஒரு ஹிம் சம்.

என்னவாய் இறந்தாலும் உடைஞ்சு பாலம் உடைஞ்சு தான்.

இவர்களை முதல் வகையினரைக் குறிப்பது நாவலில் வருகின்ற பாத திரம்.

இந்த நாவல் வாசிக்கும்போது அதனுடன் ஒன்றிப்போவது கஷ்டமாக இருக்கிறது.

இவ்வாறு கலாநிதி மெனக்கு வருத்தம் தெரிவித்தார். யாழ்ப்பாண வாழ்க்கையை யாழ்ப்பாணத்தி (4 ஆம் பக்கம் பாரிக்க).

